

海外眼

中共十九大牵动全球目光

本报记者 严瑜

随着中国共产党第十九次全国代表大会正式拉开帷幕,全球视线汇聚北京。中国经济未来走向哪里,中共如何加强自身建设,中国怎样定位全球角色……国际社会目光灼灼,迫切希望通过十九大找到更多答案。

将展示党的改革决心

中国的发展成就有目共睹,而中国共产党的领导正是拉动中国前进的火车头。近年来,中共从严治党的魄力让世界叹服。

“自中共十八大以来,党中央从严治党、治国、治军,在党风、国法、军纪方面取得了制度性的改变和进步。”美国波特兰州立大学教授李斧在接受本报记者采访时表示,这是近年来中国给人印象最为深刻的成就。

中国侨联海外委员、美国耶鲁大学电机系访问研究员徐德清也向本报直言,过去五年,反腐取得成果是中国最令人鼓舞的变化,中国反腐的决心和信心让全球都为之震动。

“在反腐取得规模性胜利的重要时刻,中国共产党将如何继续深入推进党风廉政建设,我们期待十九大定调。”俄罗斯莫斯科孔子文化促进会会长姜彦彬向本报记者表示,这是海外华侨华人关注十九大的一个重要内容。

国际观察者们同样聚焦于此。

俄罗斯《星火》周刊撰文指出,十九大首先将展示中国共产党的团结、稳定和改革决心。文章指出,近五年来,中共的反腐规模令人印象深刻。“八项规定”等党内生活的新规定,如今已成为从严治党的方针指令。

西班牙中国政策观察网站认为,在政治上,中共的反腐力度将进一步加强。在该网站看来,十九大是对中国共产党的未来具有决定性意义的会议。一切迹象都表明,在中共的领导下,中国的现代化进程将进入新阶段。

对此,经常往来中外之间的华侨华人感触更为深刻。

今年3月,日本神户中华同文学校校长张述洲作为海外代表,受邀列席全国两会。他向本报记者感慨:“只有在中国共产党的领导下,才能实现56个民族的团结统一,才能推进‘一带一路’的宏伟倡议,才能实现中国

特色社会主义和中华民族伟大复兴的中国梦。我坚信,十九大的召开一定会加快中国的发展。”

为中国经济指明方向

如今,一个共识让来自全球的目光聚焦中共十九大——这次非常重要的会议,将为今后几年的中国经济指明方向。

“尽管世界经济不断面临新的巨大挑战,但是中国经济逐步好转。今年,全球都在期待中国取得6.5%以上的增长,进一步带动世界经济的整体复苏。”李斧说。

俄罗斯卫星网引述俄罗斯科学院远东研究所专家亚历山大·罗曼诺夫的观点称,对于中国领导层而言,目前的首要任务是调整经济结构。面临新的国际和国内挑战,中共十九大预计将讨论关于发展市场经济和自由化贸易的新举措。

“中国经济结构调整已经走过最艰难时期,如何进一步推动经济转型,从而取得全面建成小康社会的决战性胜利,这是我们对于十九大的一大期待。”姜彦彬表达了相似的关切。

对于十九大之后的中国经济,世界显然更倾向于做出乐观判断。

《瑞士商报》注意到,中国已经调整经济导向,不愿再充当“世界工厂”的角色,而是希望制造高品质的产品。对此,该报引述盛宝银行首席经济师斯滕·雅各布森的观点称,相信中国领导人也会在十九大上敦促加强创新。

徐德清同样关注中国的创新步伐。十九大前夕,《中共中央国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》出台,鼓励和弘扬企业家精神。“这对我们回中国投资兴业的海外华侨华人和留学人员是一个极大的激励。我们期待十九大之后中央推出一系列具体举措,促进企业家精神的落实和展示。”



图为在天安门广场拍摄的“祝福祖国”巨型花篮。

新华社记者 李贺摄

以全球视角勾画外交

在世界眼中,中国在未来几年将如何定位自己的全球角色,同样是一个重要命题。英国《金融时报》称,如今,中国与日俱增的国际影响力需要它在全球大格局下来勾画自己的设想。

德国《世界报》也认为,在世界政治中,北京正处于超车道,中国在全球的新角色将比计划中来得更快。

“中国外交在十九大之后的走向无疑是国际社会关注的重中之重。”英国广播公司分析称,在中国复兴的大背景下,十九大之后的中国外交很可能以更加积极主动的外交姿态处理国际事务,参与全球治理。“这对于国际社会无疑是积极的,世界乐意见到一个更加愿意承担责任的中国。”

一个在国际舞台更加自信、更有担当的中国,更是海外6000多万华侨华人所期盼见到的。

“自中共十八大以来,中国外交取得前所未有的突破,中国不仅是制定国际新秩序的参与者,而且扮演着倡导者、引领者的角色。我们期待十九大对中国的大国外交政策做出总结和新的部署。”姜彦彬说。

徐德清也表示,在近年来逆全球化的潮流下,中国坚定地扛起全球化的大旗,发挥了积极的引领作用。“十九大将会规划出中国未来五年甚至更远的发展蓝图,这对中国乃至世界的发展都具有里程碑式的重要意义。”

“看到中国采取以‘一带一路’建设为代表的积极进取的外交战略,我们感到由衷的自豪与喜悦。十九大对‘一带一路’建设做出进一步的确认和落实,这是我们海外华侨华人的期待,也是最为关注的亮点。”李斧说。

天安门广场感受 十九大喜庆气氛



10月16日,北京迎来晴好天气,天安门广场上红旗飘扬,巨型花果篮镶嵌的“喜迎十九大”五个金色大字,引来大批游客拍照留念,人们在此提前感受将在人民大会堂举行的中国共产党第十九次全国代表大会的喜庆气氛。

▲三位女孩在北京人民大会堂前自拍。

▲游人在北京天安门广场巨型花篮前拍照留念。

陈晓根摄(人民视觉)



海外之声

中国共产党是中国的执政党,而中国又是在世界舞台上扮演着重要角色的大国,所以中国共产党第十九次全国代表大会,不但是中国所关心的大事,也是在国际上极为令人瞩目的盛举。海外最为关心的是中国在十九大后政治与经济上得以如之前五年般平稳运作。一个繁荣稳定的中国,不但对内不可或缺,对外也能起很好的示范效用。

纵观十八大以来的过去五年,中国进入经济新常态。配合供给侧的改革,中国经济发展迎来不可多得的好时机。改革开放以来中国经济的高速腾飞,为人民的物质生活基础打下深厚的根基。中国的高铁网络在全国各地突飞猛进的拓展,为人民提供了交通的便利,而且,无论在规模或运作上皆领先世界。

海外近年来惊叹,中国对科技创新的重视促使中国电子商务高度发展。“无现金”、在网上直接转账等已然被视为生活常态,而各式各样产品与服务的网购,更是一日千里的发展。同样也是科技创新使然的共享经济,如随用随泊的单车,更是寓便利与锻炼于一身。当然,在国际上,中国一项最为令人赞赏之举是在过去几年来注重环境治理,尤其是认真执行《巴黎协定》的承诺,同时进一步积极开发发现已领先世界的各式绿色与可持续能源。

随着全球化的发展,各国经济已然相互交融,所以减免货品与服务关税与非关税壁垒的自由贸易进程,降低国际贸易成本,以刺激仍然在低谷徘徊的国际经济,还是很有必要的。无论是落实区域全面经济伙伴关系协定或启动亚太自由贸易区,中国的表现令人期待。

就东南亚等中国邻近国家来说,我们希望十九大后的中国加大力度推动其提出的“一带一路”倡议。无论是设施的联通、贸易的畅通、资金的融通以至民心的相通等,中国与东南亚其实已经做得很好了,不过百尺竿头可以更进一步。未来五年,中国将有怎样表现,世界拭目以待。

(作者为马来西亚亚洲策略与领导研究院暨公共政策研究中心国际事务高级顾问、马来西亚太平洋研究中心首席顾问)

百尺竿头更进一步

胡逸山

大美中国

二十年前我刚来中国的时候,它的发展还很一般。现在,中国已成为一个工业发展大国,到处充满了发展的气息。从街道建设、城市规划、农业发展等方面都可以看出来。中国人也有些改变,他们很乐观,很积极,对未来充满信心。这是中国可以带给世界的非常好的影响。

中国精神来源于古老传统,也很契合现代社会。中国一直是一个注重合作的国家,这也是让中国成为世界领军者的重要原因。

——德国私立大学联合会董事会主席克劳斯·赫金

实质上,中国发生了翻天覆地的变化。在我所研究的科学领域尤其是生命科学领域,中国一直是世界上发展最快的国家,并且不断快速赶超着领先国家。

我要对中国科学界取得的成就表示祝贺。以顶尖科学期刊为例,在《细胞》《科学》《自然》这世界上前三名的期刊中,由中国作者撰写并在中国发表的文章一直在迅速增加。对于世界上所有人来说,这极大地促进了与中国的交流,促使他们来到中国,看到中国对世界的开放、欢迎世界的态度。

——国际著名生物医学家、德国国家科学院院士、欧洲科学院院士马蒂亚斯·维尔纳·亨策

我非常看好中国的发展前景,未来的中国会更加先进,与世界各国的联系会更多。中国在国际上收购了多家大型企业,它们都是发展前景十分广阔的企业。比如,中国收购了两家大型以色列企业,一个是高端农业领域的农药公司,一个是食品企业特鲁瓦。在为以色列带来更多工作岗位的同时,也给中以关系带来示范效应。

中国正在快速发展的轨道上继续向前。“一带一路”倡议让我们看到中国愿意向世界敞开大门,乐意与其他国家合作、共同发展。

——以色列耶路撒冷希伯来大学前校长伊兰·切特



联合采访制作:
人民日报海外版中国故事工作室
中国外文局融媒体中心
欧美同学会